

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... N.º CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL SEÑOR D. José María Soriano y Martínez. Ha fallecido el día 1.º de Diciembre de 1914. A LOS 65 AÑOS DE EDAD. DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

EL LIBERAL en Murcia. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE.

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas.

La Federación Agraria y "El Tiempo". Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío y amigo: Teogo el gusto de remitirte una copia del comunicado que con esta fecha, he mandado al señor director de El Tiempo.

Sr. Director de El Tiempo. Muy señor mío y amigo: En el diario de su digna dirección del día 25 del que curso, y en el artículo de fondo titulado "Notas locales", se nos alude, aunque de manera indirecta.

Somos muy poco dados a contiendas periodísticas; no es esa la característica de la entidad que me honro en presidir; son muy otros los fines que persigue en su funcionamiento y desarrollo.

Conozco sus bondades y por ello creo innecesario que me apoye en la ley de imprenta para que inserte en las columnas de El Tiempo la contestación de la Federación Agraria e Instructiva de Levante, a su relacionado artículo.

Le queda agradecido su firme amigo y s. q. b. s. m., J. Velasco.

El alcalde de Murcia, cumpliendo un requisito legal, hizo un llamamiento general al vecindario, para que aquellos vecinos que se consideren perjudicados con la cuota asignada acudan al Ayuntamiento a exponer sus quejas.

Este día, como último del plazo concedido a este objeto, fué el lunes, y pásmese VI cuando creíamos ver los salones del Ayuntamiento repletos de vecinos agraviados, nos hemos encontrado que solo se ha creído en el caso de asistir los periodistas que iban a hacer la información, la comisión del Ayuntamiento correspondiente y hasta 7 contribuyentes que fueron a enterarse de sus cuotas respectivas.

Esto no quiere para que meñaca vuelva la prensa local y algunas entidades a decir que estamos abocados a un

conflicto de resistencia al pago de ese reparto y a una protesta general por supuestas deficiencias en la confección del mismo.

No hay derecho señores... O esa protesta es pura fantasía y gana de hacer campañas contra el Municipio ó es la demostración más palmaria de que está hecho admirablemente ese reparto, puesto que nos resistimos a creer que aquí no tengamos al año el valor de reclamar por los medios que nos concede la ley.

Hasta aquí cuanto creemos que nos afecta de su artículo copiado, y para contestarle, lo haremos un tanto apartado cuantos son los que contiene, y de manera sucinta en este nuestro primer artículo, de una grande serie, si ha de justificarse o no la certeza de sus afirmaciones en los extremos que comprende.

Entre los muchos descontentos por las cuotas del reparto vecinal, del 1914 y a que puede afectar este su primer párrafo se encuentran los 33 sindicatos que integran la Federación Agraria: sus quejas se elevaron en tiempo oportuno a la Junta Municipal por medio de razonados escritos, en que habían constatado a la par de la ilegalidad del reparto por otros conceptos que atacaban a su esencialidad haciéndole inviable [pásmese V. Sr. Director] que en algunos de los distritos ó partidos rurales, habían dejado de ser comprendidos la mitad de sus contribuyentes, alarmando así a la junta central de esta entidad, no por lo equivoco sino por lo censurable del procedimiento; motivando que esta, acudiera en nombre de la Federación en general, a la corporación aludida; y posteriormente, por su negativa, al señor Delegado de Hacienda, en súplica de nulidad de tan ilegal y bochornoso trabajo estadístico. ¿Que son supuestas faltas de equidad en la confección de aquél? Afirmamos que no, pero como los datos en cuanto a la falta de contribuyentes en el reparto y distribución caprichosa de cuotas fué estudio sumamente por los sindicatos, aun persuadidos de la veracidad de los mismos, estos tienen la palabra y a ellos obliga probar lo contrario de sus afirmaciones.

Pero, Sr. Director; ¿estamos en el momento oportuno para que el Alcalde de Murcia, cumpliendo un requisito legal, haga un llamamiento general al vecindario para que los vecinos agraviados por sus cuotas puedan exponer sus quejas, o estamos en el caso propuesto, aun sin ajustarse al precepto legal a que se refiere el edicto de la alcaldía del 19 de los corrientes, inserto en el B. O. del 21 siguiente, invocando a los contribuyentes para la formación del reparto, si bien apartándose de la forma que preceptúa el capítulo 30 título 2.º de la vigente ley Municipal?

El último día señalado para estas reuniones a que aludimos en el párrafo precedente, no es el lunes 23, sino el 2 de Diciembre; y si la Federación Agraria de Levante no acudió a los salones del Ayuntamiento desde el primer día en que fueron convocados los partidos, entre otras razones, tenemos la de que fijamos en la promesa formal y honrada del señor alcalde, de que para los repartos municipales del 1915 será invitada la Federación Agraria para que al formarse las secciones que han de preceder a la distribución de cuotas, de ellas formarían parte los sindicatos de esta Federación, para que apartando todos cuantos antecedentes poseían, que en lo que afecta a los partidos a que ellos pertenecen, a lo menos, merecie-

ran la aprobación unánime de todos los residentes por la equidad y justicia que prevaleciera en la designación de cuotas, al ser expuesto dicho trabajo para la reclamación de agravios; des que no debemos fiar en tal ofrecimiento por quien puede hacerlo y en lo que tiene empeñada su palabra de caballero.

No solo nos cabe el valor de reclamar por los medios que nos concede la ley, que esto cabe a todo hombre que se llame digno de sí mismo, sino que esta Federación se ha constituido para algo, aunque siempre dentro de la ley; y si cualquiera de los que la constituyen con la cabeza levantada por la dignidad del acto que defiende, tiene todo el valor cívico preciso para acudir ante las autoridades constituidas en defensa de su derecho ultrajado, produce sorpresa el que pueda creerse que todos juntos bajo la aspiración común de que las leyes establecidas se respeten, al menos por igual entre los que han de hacerlas cumplir y cumplirlas, produce risa repito, que la Federación Agraria tema hacer reclamaciones o justa defensa de sus intereses; eso sí, sus sabiendo que por la corruptela administrativa que actualmente impera han de ser desolados por aquellos que debieran velar por intereses tan sagrados, y si la razón de la fuerza es la que viene imperando, aunque esta fuerza no represente otra que el de la autoridad monopolizada en manos de una desconsideración desequilibrada, no es tiempo de excitar a los que realmente la poseen; y que por respeto a las leyes que les rigen, hacen solos los efectos que en todo caso pudieran producir.

No es la Federación Agraria la entidad llamada a buscar la perturbación dentro del municipio con sus reclamaciones en los distintos órdenes en que puedan formularlas; probado tiene todo lo contrario y como testigo excepcional presenta al señor alcalde que por el tributo de carnes le hizo pagar y pagaron voluntariamente los sindicatos que la integran, constituyéndose en sus recaudadores, un 25 por ciento más del que verdaderamente le correspondía, al solicitar este sacrificio de la buelta para el desenvolvimiento de sus grandes reformas sobre higiene local.

Nuestra protesta, por tanto, no es por ganas de hacer campañas contra el municipio, cuando la formulamos contra este u otra entidad municipal, provincial o central; lo es persuadidos de que nos asiste un perfecto derecho y siempre en beneficio de la tierra que nos vio nacer y a la que consagraremos todos nuestros esfuerzos. Por la Federación Agraria, su presidente, J. Velasco.

Pamplona. Sr. Director de EL LIBERAL. Captura de prisioneros alemanes. Madrid 1.—A las 5 t.

Se conocen detalles de la captura de varios prisioneros alemanes que se fugaron, intentando penetrar en territorio español.

En la noche del día 24 se fugaron de la ciudadela de San Juan de Pie del Puerto, en donde se hallan prisioneros 400 alemanes, tres suboficiales y tres sargentos.

Utilizando las sábanas se descolgaron por las ventanas.

Al día siguiente, al pasarse lista, se advirtió la falta e inmediatamente salieron a perseguirlos dos paisanos armados y varios soldados de la reserva conocedores de los Pirineos.

A las once de la mañana del día 25 los alemanes fueron detenidos en los Collados de Pertante, a tres metros de distancia del mojón internacional número 199.

Conferencia de las 2 tarde LONDRES. Los reclutas de 1915. Comunican de Burdeos que a los reclutas de 1915 se les destinara casi totalmente al arma de infantería.

Consejo de ministros. Es el Consejo de ministros presidido por Briand, el ministro de la Guerra detalló minuciosamente su reciente viaje considerando satisfactoria la situación en todas las regiones que ha recorrido, siendo muy halagüeñas las impresiones recibidas.

Dijo que los centros de fabricación principalmente los productores de material de guerra han entrado en un período de gran actividad.

La batalla de Flandes

La gran batalla de Flandes ha entrado en una nueva fase reanudándose la lucha violentamente hace tres días. Se oye un fuerte cañoneo sobre todo el frente de Ipres a Newport. En Ipres el fuego de cañón es violentísimo. Se asegura que los aliados han rechazado un vigoroso ataque de los alemanes causándoles grandes pérdidas. En Flandes, al Norte, las tropas germanas siguen bajando hacia la frontera francesa librando en el campo escaramuzas de mayor o menor importancia en las cuales llevan la peor parte.

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el día 1.º de Diciembre de 1914, tomados al oído en Madrid y recibidos por telefonemas y telegramas urgentes.

PREMIOS GORDOS. Con 100.000 pesetas. 12.601 ECILJA, MALAGA, SANTIAGO.

Con 60.000 pesetas. 29.888 Murcia, JEREZ, MADRID.

Con 20.000 pesetas. 3.171 Barcelona.

Con 1.500 pesetas. 657 Melilla, Avilés y Zaragoza. 3.697 Barcelona, Valladolid y Bilbao. 5.739 Huelva y Madrid. 7.332 San Sebastián, Málaga y Sevilla. 7.556 Madrid y NURCIA. 8.342 Madrid y Ceuta. 9.949 Madrid, Málaga y Sevilla. 10.950 Reus, Santander y Madrid. 12.388 Valencia y Madrid. 14.051 Barcelona y Madrid. 15.637 Sevilla y Madrid. 17.306 Zaragoza, Málaga y Sevilla. 25.781 Málaga y Madrid. 27.809 Madrid. 28.046 Barcelona. 28.675 La Línea. 30.167 Huelva. 32.271 Ceuta.

Con 300 pesetas. CENTENA. 006 915 009 908 122 140 818 729. 420 905 026 071 456 525 906 055. 414 846 546 724 825 894 774 961. 398 969 679 964 881 062 535 543. 403 446 613 148 294 660 889 685 049.

1.000. 083 753 979 947 030 090 938 604. 759 740 884 713 742 637 251 123. 829 980 803 357 870 945 961 368. 291 505 973 152 424 867 267 218. 115 648 757 789.

2.000. 622 417 964 565 116 290 408 923. 690 802 792 919 233 308 965 798. 420 437 026 448 587 979 433 205. 927 614 418 940 997 283 063 694. 705 840 084 266 353 039 733 584.

3.000. 431 936 961 028 811 102 099 581. 967 680 117 049 632 994 456 794. 072 723 729 442 192 545 185 849. 137 856 916 437 590 321 301 742. 098 884 691 757 231 892 797 958. 976 401 654 193 046 059.

4.000. 454 665 916 772 581 685 977 689. 815 428 284 211 582 562 586 186. 557 719 417 789 530 590 973 504. 162 056 948 326 177 889 333 524. 683 238 597 731 008 972 695 019. 601 455.

5.000. 826 359 863 263 046 023 678 421. 990 618 569 343 870 364 839 731. 445 777 222 912 505 136 470 563. 224 154 116 939 686 458 213 660. 841 480 295 752 564 368 530 544. 310 580 161.

6.000. 188 613 774 470 892 615 189 127. 192 161 333 852 157 942 621 525. 011 450 539 757 361 510 105 873. 323 107 406 397 306 520 032 884. 847 990 567 394 867 537 947 916. 421.

7.000. 049 933 426 190 307 240 675 717. 797 756 959 417 264 650 533 807. 603 992 100 633 567 042 842 783. 453 110 511 454 460 472 668 184.

8.000. 781 175 995 825 362 713 186 385. 639 505 496 000 766 547 127 221. 293 247 435 956 827 769 559 526. 229 484 059 668 773 903.

9.000. 904 187 811 008 678 856 665 632. 019 815 818 306 012 194 418 561. 332 620 553 804 099 503 905 706.

287 482 435 275 365 549 434 917. 973 135 685 992 778.

10.000. 102 781 002 538 167 181 330 976. 783 880 905 449 659 850 778 741. 675 044 246 671 808 731 490 088. 831 542 501 188 667 339 537 062. 405 334 803 517 328 127 191 293. 569 150 955.

11.000. 464 625 959 997 355 179 633 141. 841 815 305 691 467 720 894 589. 548 818 518 604 903 971 572 914. 891 772 936 853 215 644 102 097. 945 323 493 021 543 812 925 181.

12.000. 022 529 014 339 668 597 929 421. 435 501 665 469 328 848 015 035. 616 565 010 586 457 091 531 170. 244 983 738 270 500 742 797 585. 728 680 450 932 110 452.

13.000. 761 696 691 507 627 059 540 865. 143 763 581 634 115 818 845 331. 199 600 954 757 555 838 615 552. 390 912 034 270 240 545 043 319. 147 302 022 559 777 229 103 457. 111 391 667 093 837.

14.000. 697 009 530 901 171 270 238 778. 307 409 159 983 672 894 758 808. 203 425 909 256 537 786 066 068. 385 357 768 458 367 225 947 595. 568 800 250 785 686 742 499 583. 717 064.

15.000. 528 296 770 498 135 807 839 752. 998 802 666 626 172 353 853 390. 973 257 673 065 264 893 803 263. 187 937 962 796 551 678 948 360. 979 334 680 896 160 519 555 415. 985 507 831.

16.000. 689 900 048 780 956 506 353 321. 572 019 713 118 951 877 665 053. 571 656 813 627 408 600 205 758. 377 97 415 594 651 938 520 397. 178 405 013 943 158 077 063 437. 446 125 550 510 850 191 742.

17.000. 962 000 682 362 729 741 170 571. 251 785 461 717 026 274 551 914. 325 018 833 886 389 486 115 589. 565 524 260 041 151 756 055 941. 563 643 502 852 579 625 564 511. 206.

18.000. 386 888 661 705 117 487 336 612. 932 471 179 047 347 749 028 035. 128 973 145 455 102 837 019 236. 989 786 103 199 328 970 129 737. 709 030.

19.000. 846 557 841 711 887 654 253 300. 187 735 505 848 789 136 278 027. 655 049 463 809 720 891 600 385. 564 312 992 231 028 119 248 531. 000 586 949 148.

20.000. 782 943 314 407 317 658 930 959. 691 848 920 181 195 644 301 836. 512 094 714 669 625 948 729 351. 348 429 587 844 220 534 102 977. 169 115 889 698 794 398 854 049. 674 124 531 542 525 151 341 779. 028.

21.000. 330 040 810 010 899 490 990 818. 113 545 154 168 793 520 455 389. 412 128 883 123 402 148 583 968. 482 427 620 898 772 887 500 247. 966 847 388 972 081 901 343 088. 778 442 659 785 557 225 199 824.

22.000. 678 396 795 776 047 674 464 522. 119 512 894 022 552 136 110 199. 561 960 002 006 175 567 678 515. 855 183 421 255 875 301 997 375. 295 829 155 511 694 424 324 486. 123 147 881 574 907.

23.000. 089 029 499 459 160 306 589 720. 786 804 903 640 945 101 261 883. 412 780 612 056 468 192 249 879. 756 216 689 524 333 587 204 528. 233 565 454 604 470 988 975 000.

24.000. 764 916 020 950 826 237 625 540. 681 375 818 411 333 409 304 604. 631 190 676 660 748 508 370 102. 786 601 280 926 334 377 680 544. 207 667 517 185 855 363 117 544. 311.

25.000. 462 333 479 948 416 477 774 532. 633 700 764 616 419 594 662 129. 905 381 531 173 427 604 770 136. 019 676 576 363 934 698 887 087. 387 081 171 750 231 629 211 349. 718.

26.000. 871 020 690 928 297 895 957 685. 419 070 322 786 676 671 520 881. 905 180 043 648 851 706 421 881. 313 145 619 230 161 546 133 889. 866 106 850 689 145.

077 013 109 544 835 671 008 086. 778 808 465 990 245 594 863 896. 800 705 777 410 501 542 968.

29.000. 788 465 060 457 572 295 791 983. 023 207 229 024 785 150 261 831. 458 958 163 248 540 970 475 811. 477 401 205 172 051 122 369 586. 981 772 520 225 326 380 118 032. 254 564 332 143 320 096 340 939. 270.

30.000. 483 243 364 329 467 394 549 529. 325 114 292 624 538 663 380 390. 698 818 576 097 665 272 421 418. 906 559 147 353 283 493 890 990. 191 911 911 980.

31.000. 537 013 005 580 857 007 176 834. 625 190 402 213 196 543 381 172. 887 581 843 954 443 881 802 462. 150 423 329 036 643 980 271 168. 097 952 507 547 555 483 217 320. 883 922 511 957 441 076 107.

32.000. 411 633 886 877 801 290 939 582. 206 530 341 992 163 025 312 486. 644 673 765 520 387 807 817 388. 567 247 358 227 391 205 963 448. 874 127 926 142 596 146 437 000. 577 182.

La recaudación

FOR TELÉGRAFO. Quince millones de baja. Madrid 1.—A las 5 t.

La recaudación de la Hacienda en el pasado mes tuvo una baja de quince millones 980.265 pesetas.

El día del Presidente

FOR TELÉGRAFO. Dato y los periodistas. Madrid 1.—A las 5 t.

Dato, al recibir al mediodía la visita de los periodistas, les manifestó que no tenía noticia alguna que comunicaría.

Como se halla ausente el rey no hubo el acostumbrado despacho. Mañana acudirán a Palacio los ministros a quienes les correspondía firmar ayer y hoy.

Dato irá esta tarde al Senado para oír los debates sobre el presupuesto de Marina y especialmente el discurso resumen que sobre la totalidad pronunciará el ministro de Marina.

Las subsistencias

ENTRADAS.—Harinas, 20 600 kilos; garbanzos, 215; aceites, 9 900; azúcar, 2 750; habichuelas, 330; arroz, 790. SALIDAS.—Harinas, 2 800. MATADERO.—Reses sacrificadas en el día de ayer: Terneros, 0; corderos, 13; cabritos, 8; cerdos, 18.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha cesado en su destino en el día de ayer el maestro de Espinardo don Francisco Hernández Ruiz.

Ha fallecido el maestro en propiedad de la escuela de la Paca (Lorca). Don José Ródenas habilitado de las clases pasivas del magisterio comarca a la sección correspondiente que la pensionista doña María Palo Azorín ha percibido los haberes que le corresponden del tercer trimestre del presente año.

Registro civil

Catedral.—Nacimientos, 1; defunciones, 3; matrimonios, 0. San Juan.—Nacimientos, 2; defunciones, 1; matrimonios, 2.

NOTAS MUNICIPALES

Ha sido remitido al gobierno civil el título para uso de armas de José García Manzanares.

El presidente de la junta de Melilla remite cinco certificaciones de Alfonso Vidal Saura.

El gobierno civil remite a esta alcaldía el título de guarda jurado de Francisco Alcaráz López.

Don Pedro Rorive ha solicitado licencia para edificar una casa en la carretera de las Alatalas.

AUDIENCIA

Causas señaladas para el día 2: Sección primera. POR JURADOS. Una causa del juzgado de Cartagena, por rapto, contra Arias Pardo y otro. Defensor señor Jover; procurador señor Salvat. Sección segunda. Una causa del juzgado de Lorca, por rapto, contra José Velez Román. Defensor señor Chápuí; procurador señor García Gil.

LA SEÑORITA

## DOLORES ALBALADEJO SIERRA

HA FALLECIDO A LAS NUEVE DE LA MAÑANA DEL DIA DE AYER, A LOS 21 AÑOS DE EDAD  
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados padres Don Rafael y Doña Carolina; hermanos, hermanos políticos, tíos, entre ellos Don Luis Albaladejo Brugarolas; tíos políticos, primos y demás parientes;

Suplican a sus numerosos amigos, la tengan presente en sus oraciones y asistan a su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Bartolomé: el primero, a las nueve de la mañana, y el segundo, a las 3 y media de la tarde del día de hoy, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos,

Murcia 2 de Diciembre de 1914.

Casa mortuoria: Madre de Dios, 7, 2.º.—El duelo se despide en la plaza de Agustinas.

### CARTAGENA AL DIA

#### Vox populi

Las desistencias del Gobierno a las justas demandas de nuestros representantes en Cortes, las escusas y subterfugios con que fueron acogidas las reclamaciones de los señores Cierva, Maestro y Payá que elevaron al Parlamento exacta y elocuente pintura del triste drama de miseria que en nuestro solar se desarrolla, ha colmado todas las pacencias y ha exacerbado las indignaciones de todo un pueblo que no puede resignarse a perecer porque así pluga a los poderes.

El mitin celebrado el domingo, donde la voz elocuentísima del ilustre jefe de los reformistas murcianos señor Rodríguez Valdés, reflejó maravillosamente la intensidad del mal y el sentir del pueblo de Cartagena, que un acto de serena y culta ciudadanía, primera expresión de las legítimas aspiraciones del núcleo de productores, condenados a la inacción por las apatías gobernantes. Los representantes de las distintas entidades que en el mitin tomaron parte irguieron su protesta contra las pretensiones que sufre Cartagena, cuyo dictado de Cenicienta, entre las ciudades españolas, responde desgraciadamente a una incontestable realidad que subleva a nuestros más puros sentimientos patrióticos, y esas protestas, de no ser oídas, prolongarán seguramente otras malediciones más ruidosas y menos comedidas, dictadas por el abandono y la desesperación.

Aigo grave se cierne en el ambiente, y es preciso que la insensatez de arriba no fragüe desórdenes perturbadores en una región que siempre dió pruebas de cordura, pero que no parece dispuesta a seguir un calvario en cuya cúspide aguarda muerte afrentosa. No es justo impulsar a miles de obreros sin trabajo, sin apoyo, sin esperanza a la mendicidad o al merodeo, a la emigración o a la delincuencia, y es loco suponer que con falsas promesas para un mañana remoto pueda abuyentarse el espectro de la miseria que ya llegó a los umbrales de muchos hogares humildes.

El derecho a la vida es sagrado, y cuanto el pueblo de Cartagena realice por defenderlo merecerá la aprobación y la disciplina de los que conocen la gravedad de su actual situación económica, la intensidad de la crisis de trabajo que padece y lo infructuoso de sus peticiones.

**Velada teatral**  
En el bonito teatro del barrio de Peral se verificó una velada dramática organizada por la sociedad La Peña, que con tanto acierto preside nuestro amigo el señor Torres.

Se puso en escena la comedia de los hermanos Quintero, "Las flores", cuya representación constituyó un éxito completo para las bellísimas señoritas de Pascual, Martínez, Cabrerizo, Nuñez, Pérez y Jimenez y Valdivieso, lindísimo ramillete de flores humanas que admiraron al selecto auditorio con su belleza y con los perfumes de sus espíritus de artistas excelentes.

Los señores Fuertes, Cano, Martínez Illescas, Araujo, Ribera, Valle y Mauzanas interpretaron admirablemente sus respectivos papeles, y la presentación escénica completó el perfecto conjunto.

El público tributó entusiastas ovaciones a los distinguidos artistas que tomaron parte en la agradable y culta velada.

**Noticias**  
Se ha remitido un expediente de retiro forzoso del teniente de navío graduado don Faustino Andrés.

—Se remite real orden resolviendo la instancia del capellan don Angel Barrio, sobre abono de gratificación de caballería.

—Ha regresado de la comisión de servicio que desempeñaba, el teniente de navío don Manuel Diz.

—El muy aplaudido monologuista dramático Juan Olmos, dará en breve en las sociedades de los barrios extramuros varias veladas, las cuales prometen ser ruidosos éxitos dada la presentación que dicho artista disfruta.

—Procedente de Africa hemos salido en esta a don Angel Noguera.

—Ha sido detenido Isidro García Lual, por embriaguez y escándalo en la vía pública.

—También fueron detenidos por la misma causa Antonio Vidal y Juan Pérez Soldañes.

—Por fugar de la casa paterna han sido capturados los jóvenes don O Roldán Sánchez, de 17 años, de Murcia y Juan Martínez Pelegrín, de 15 años.

—En el día de hoy quedan en cama en el Hospital de Caridad 124 enfermos.

### DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 2 de Diciembre.—Miércoles.—Santa Bibiana.—Santa Elisa.

La Misa y Oficio divino son de Santa Bibiana, con rito semidoble y color encarnado.

Luna llena en Tauro, a las 6 y 21 minutos de la noche. Tiempo muy revuelto y vario.

EFEMERIDES

En el año 1665 falleció la fundadora de Capuchinas de Murcia.

MES DE DICIEMBRE

Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María.

Diciembre consta de 31 días.

El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las cinco de la tarde.

**VELA Y ALUMBRADO**  
Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 2 de Diciembre estará la Vela y Alumbrado en la parroquial de San Bartolomé.

El día 3 en la Merced.

**Capilla de María Reparadora.**—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y coaventuras; y por la tarde a las tres.

**NOVENAS DE LA PURISIMA**  
En San Lorenzo.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En el Carmen.—Al toque de oraciones con solemnidad, cantando un escogido coro de señoritas de la Asociación.

—En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones, con cánticos por un coro de señoritas de la Asociación.

—En la Merced.—Por la mañana a las ocho y a las doce y al toque de oraciones la solemne, predicada todas las noches el doctor don Bernardo Frasco Peñarocha, canónigo penitenciario de la Catedral.

En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media con misa en su capilla y al toque de oraciones.

**Notas militares**  
A la maestranza de Victoria se remite la información testifical de la viuda del artillero Antonio Sánchez.

—Al capitán general de Barcelona se le remitan documentos referentes a Juan Frutos Cascales.

## LA LOTERIA

### El segundo premio en Murcia

Murcia ha sido esta vez favorecida por la suerte y acá ha venido el segundo premio del sorteo de ayer.

Las navidades para muchas pobres gentes serán este año más felices que las anteriores porque el número premiado está repartido casi en su totalidad entre personas necesitadas. La fortuna en esta ocasión ha ido a buscar a aquellos que más la necesitan, eligiendo en esta ocasión por intermediario a un comerciante de la Puerta de Orihuela llamado don José García Olmos.

### La administración afortunada

Lo ha sido la que tiene establecida en el barrio del Carmen, con el número 6, don Manuel Valenciano Oliva, "mascoto" lotero, desde que se estableció en Marzo último.

Apenas abierta la lotería, pues solo horas contaba de existencia, la suerte favoreció su administración enviándole una de las aproximaciones al premio mayor del 21 de Marzo y desde entonces raro ha sido el sorteo que no hayan correspondido varios premios de más o menos importancia en el establecimiento del afortunado expendedor.

Sabido por nosotros había sido favorecido de nuevo en el sorteo de hoy, hacia su casa encaminamos nuestros pasos en busca de los antecedente que pudiera proporcionarnos.

La casa de don Manuel Valenciano estaba llena de parroquianos y curiosos que comentaban, como es natural, alegremente la grata noticia.

Apenas le expusimos nuestro deseo, el señor Valenciano, con una amabilidad y cortesía que nunca agradeceremos bastante, nos facilitó cuantos antecedentes pudo suministrar.

Nos dijo que el número 29.888, que ha alcanzado el segundo premio, lo había vendido en dos veces. En una de

ellas vendió nueve décimos al comerciante de la Puerta de Orihuela don José García Olmos, que acostumbra a llevarse todas las jugadas décimas para repartirlas entre los compradores de su establecimiento.

El décimo restante fué adquirido por un camarero del café Moderno llamado Agustín Toro Guillén.

Ya con los antecedentes que el señor Valenciano pudo suministrar, nos encaminamos hacia el café Moderno para ver al afortunado poseedor de uno de los décimos.

### En el Moderno

En la cocina del café encontramos al favorecido por la suerte, atendiendo como de costumbre al pedido de café de fuera aparentemente tranquilo pero de dentro traslucir bien a su pesar sin duda, la emoción sufrida.

Agustín Toro era un hombre convencido de su suerte y con fé inquebrantable jugaba todos los sorteos esperando el ansiado premio.

En este sorteo habíase retrasado en adquirir el décimo hasta el punto que eran las diez de la mañana cuando se dirigió a la administración de Florida Blanca para comprarlo y poco después, apenas transcurrida una hora recibía la agradable sorpresa de verse favorecido por la fortuna.

Agustín soñaba con poseer unos miles de pesetas para buscarse un vivir independiente y tranquilo, felicidad que solo podía adquirir siendo en alguna ocasión premiado uno de los décimos que jugaba. Al fin ve colmados sus anhelos y si el hombre sigue firme en su idea pronto lo veremos dueño y señor de un establecimiento.

### En la Puerta de Orihuela

Como antes hemos dicho, el comerciante señor García Olmos, había repartido los nueve décimos en fracciones pequeñas entre los clientes de su establecimiento siendo los encargados del reparto los vendedores conocidos por el "Pío", Justo y un tal Julio.

Además de los que antes mencionamos han sido agraciados por la suerte Mariano García, dependiente de una tienda de la Puerta de Orihuela que lleva una participación de cincuenta céntimos, otro denominado Juan Guzmán, que juega un real y una mujer llamada Antonia, conocida por la "Farolera", que también jugaba cincuenta céntimos.

### Despreciando la suerte

Esta mañana, una mujer conocida por la "Jesusa", famosa por su mucha suerte en la lotería, estuvo en el establecimiento del señor García, diciéndole este que tomase alguna participación.

La "Jesusa" se negó a aceptar el ofrecimiento diciendo que el número era muy feo.

### La venta del billete

El billete número 29.888 ha sido expendido entre la noche del lunes y el martes por la mañana, habiendo durado la venta hasta las doce del día.

### Otro agraciado

También ha sido agraciado por la suerte el encargado de las obras de don Pedro Gujarro.

Un hermano del señor García, que tiene un estanco en la plaza de los Apóstoles, estuvo a visitar a su padre que vive con su hermano y allí le dieron cuatro participaciones de a real.

El las llevó a la obra del señor Gujarro, entregándosele al encargado.

Este se negó a aceptarlas y a fuerza de mucho porfiarle don Juan García, se quedó con ellas.

### Los restantes agraciados

Es muy difícil enumerar al detalle

cuantos son los agraciados, porque éstos pasan de sesenta.

Baste decir que hay participaciones de este número en Benijáfan, Javali y Palmar, a más de las innumerables participaciones que hay en el barrio de la Trinidad.

### Sin participación

El señor García Olmos no se había reservado participación alguna en los décimos premiados.

### NOTICIAS DE MURCIA

En el vecino pueblo de la Alberca ha fallecido el joven don Angel López Tijeras.

A su familia enviamos nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Buena digestión. Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

Artríticos! El reuma, así como la ciática, arañillas, mal de piedra, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., se curan tomando la «Piperazina Dr. Grau».

El juzgado de instrucción de Mula publica requisitoria llamando a Juan Sánchez García, procesado por disparo, a fin de que comparezca en el término de diez días.

La guardia civil de esta capital da cuenta de la denuncia formulada ante esta alcaldía de la ventorrillera Petra López Guillén.

Hoy se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de Propios.

ENFERMOS.—En la consulta especial de enfermedades de los ojos de la Beneficencia municipal, a cargo del doctor Alemán, se han prestado durante el mes de Noviembre los siguientes servicios: Curaciones, 1.910; reconocimientos oftalmoscópicos, 21; corrección de la agudeza visual con lentes, 3; operaciones, 43.

Consulta particular, de 10 a 1; plaza de San Bartolomé 9.

De la Beneficencia municipal, de 3 a 5, Calderón de la Barca, 2, Murcia.

Don Rosendo Ferrán ha entregado a los asilados del Manicomio 17 mantas de lana, color gris y grana y 13 de algodón atiradas, cuyo importe de pesetas 124, es el sobrante del Gremio de Tejidos; lo que publica para conocimiento de los agraciados.

El juzgado de la Catedral publica requisitoria llamando al procesado Juan Bautista Acedo, procesado por estafa, debiendo comparecer en el término de diez días.

El Parque de suministros de Cartagena remite a este gobierno civil el resumen quincenal de las compras realizadas por los parques de Intendencia correspondiente a la segunda quincena de Octubre.

Ha fallecido en esta capital la anciana madre del joven escribiente de esta Audiencia don Carmelo Zapata Peña.

El entierro se verificará esta tarde a las tres, desde la iglesia de San Lorenzo.

Reciba el señor Zapata la expresión sincera de nuestro pésame.

## Teatro Ortiz

Aoche se celebró el beneficio del señor Calvo, poniéndose en escena "La Dolores".

El beneficiado obtuvo un éxito personalísimo consiguiendo estruendosas salvas de aplausos.

Después de representar el drama de Feliu y Cedras, el señor Calvo dió lectura a varias poesías é inútil es manifestar que las dijo de modo sublime, rombrado, obteniendo grandes ovaciones.

Para esta noche se anuncia el beneficio de la primera actriz Lola Velazquez.

Algunos señores asiduos concurrentes al teatro nos rogaron anoche que pidiéramos al señor Calvo pusiera en escena "Don Juan Tenorio" no obstante estar

fuera de época, para tener el gusto de verle al señor Calvo representar el famoso burlador, del cual al decir de la crítica madrileña hace este artista una verdadera creación.

## HOSPITAL

A las seis de ayer tarde ingresó en el Hospital, Antonio Medina Carrillo, de 68 años, con domicilio en el partido de San Benito.

Fuó curado de una herida contusa en la región frontal y de varias erosiones en la cara, que se las produjo por una caída casual estando en su casa.

El médico ha calificado de pronóstico reservado las heridas, dada la avanzada edad de Antonio Carrillo.

## Teatro Circo

Por la prensa de varias capitales donde con gran éxito ha actuado el gran artista valenciano, nos enteramos de detalles que interesa conocer a nuestro público.

Además de que sus muñecos son de lo más perfecto que se conoce, el decorado y la presentación escénica son de lo más lujoso y original que pueda imaginarse, habiendo desaparecido el antiguo tabladillo sobre el cual aparecían sentados y en fila los muñecos con las caras tapadas. Esta antigüalla ha sido desterrada por Sanz de su espectáculo, demostrando con ello su buen gusto y su inventiva.

Por el gran número y variedad de sus autómatas y por la gracia e ingenio de sus diálogos puede Sanz con gran facilidad constituir el solo el espectáculo que puede durar dos o tres horas, manteniendo siempre "en crescendo" el interés y la hilaridad del público.

## SECCION FINANCIERA

Par teleffons.

BOLESA

CORRELACION

Madrid 1 (P a.)

Interior	71/40
Ext.	00/00
Próximo	00/00
Amortizable	91/20
Banco	451/50
Editorial España, fundador	000/00
Editorial España, ordinario	000/00
Banco de Cartagena	000/00
Tabacos	260/00

CAMBIO

Francos	3/80
Libras	25/88

## Nuestros folletines

Próximo a terminar la sensacional y exquisita novela, de Pedro Jara Carrillo,

### CAIN

y que su autor ha tenido que disponer de algunos días para dar cima a su obra, hemos comenzado a publicar el emocionante folletín de Xavier de Montepin,

### El ocho número 13

Ambas novelas se publican al mismo tiempo, y tanto la novela

### CAIN

que por su desenlace hay un verdadero interés por conocer, como

### El ocho número 13

que ha despertado gran curiosidad, seguramente nuestros lectores quedarán satisfechos con ambas obras de cuyo mérito solo les firmas de sus autores nos una garantía de cuanto decimos.

### FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (210)

# CAIN

POZ

## P. JARA CARRILLO

conos... conque, buenas noches y hasta mañana... Ah, y les he de advertir que tan pronto como anochezco, deben ustedes abandonar esta cueva; que para caridad, ya está bien y yo ni puedo moquear más vuestra razón, ni tampoco soy de corazón de piedra para comer yo y ver con hambre a los que están a mi lado.

Esto no lo haría con los perros y menos puedo hacerlo con las personas; así es que para evitar todo esto, bueno será que mañana con el alba toméis vereda adelante hacia sitios más abundantes que la cheza de estos pobres pastores.

Y dicho esto se dirigió a su lecho murmurando entre dientes:

—Ya ves si tengo razón en oír el dinero vesotro lo llevas y os moriráis de hambre con él... ¿de qué sirve entonces? ¡Maldito sea, maldito sea el dinero!

Y dicho esto se acostó, quedando todo en un silencio que era absoluto.

A la mañana siguiente, cuando apenas había teñido el alba con sus primeras tintas aquellos campos solitarios, Rafael y su hermana, con las caras demacradas y amarillentas del insomnio y

del sufrimiento, echaran campo adelante, con la desconfianza en los corazones y la tristeza en el alma.

Aun les quedaba que pasar mucho camino, del que no sabemos si podrá salir triunfantes; pues eran muchas las penalidades que tenían que sufrir y muchas las dificultades que vencer.

Pero, por exigencias del desarrollo y desenlace de esta novela, tenemos que abandonar a los hermanos en su peregrinación, para volver a la Corte en donde nos esperan acontecimientos de gran interés.

A Madrid volveremos a acabar esta historia que toca a su fin según habrán podido ver nuestros lectores.

Fuó nuestro principal objeto hacer que triunfara la virtud del vicio y así procuraremos demostrarlo, aunque, humanos siempre nos tengamos que apartar de las soluciones convencionales, y por lo tanto, como ocurre en la vida, el triunfo de la virtud no puede ir unido del todo a la satisfacción de todos los que intervienen en su gloria.

Siempre en los hechos humanos, existen víctimas inocentes, seres sacrificados en aras de bien, que producen en las almas amargas sensaciones; pero así tiene que ser la vida.

En esta novela, como hay seres triunfantes de la maldad y del vicio, también tiene que haber víctimas inocentes que acrisolan con su sacrificio la gloria de los que fueron colaboradores del bien.

Pere no aceleremos los acontecimiento, puesto

que la acción no ha de hacerse esperar y ella nos irá dando al detalle los últimos sucesos de esta novela.

### XXX

#### EL MATRIMONIO TRISTE

En una de las principales calles de Madrid habitaba la madre de Carlos y de Enrique San Martín, en compañía de su hija María, a la que ya hemos visto en el estudio del pintor, en la última y sensacional escena que allí tuvo lugar entre los hermanos.

Era una casa de aspecto señorial, pero toda ella respiraba un ambiente de tristeza que se apoderaba del que aquellos umbrales traspasaba.

Los criados permanecían en sus puestos con aire grave que los hacía aparecer como estatuas vivientes.

dido que tanto nos ha dado que hacer. Ahora falta dar caza al resto de su gente—dijo el jefe de la fuerza.

—¿Que ha sido cazado el Lobo?—preguntó asombrado el pastor.

—Sí, anoche—contestó otro guardia.

—¡De lo que me alegro!—añadió el pastor.—No pueden ustedes figurarse lo acosado que me tenía ese bandido. A lo mejor, se descoigaba por aquí y me decía: pastor, dame un par de corderos para que cene con ellos mi gente en la sierra. Y yo tenía que coger los mejores del rebaño y dárselos a aquel granuja.

A los pocos días, yo tenía otro enviado del Lobo, diciéndome: pastor, dame un par de corderos para la gente del Lobo. Y yo, otro par de corderos. Yo tuve que decirle a mi señor por conducto del encargado que nos avisaron los dos los meses, y mi señor me dijo: ¡qué vamos a hacer si de todos modos se los tomarán ellos, más vale dárselos de buen grado.

—Pues ese, ya no va a comerse más corderos de tu rebaño, amigo pastor—exclamó un guardia—.

Hubo unos momentos de pausa, que aprovecharon para dar una prolongada chupada a los cigarrillos, cuyas puntas de luz iluminaron como cuatro luciérnagas, los rostros de aquellos guardias y hasta hubieran roto la oscuridad de la entrada de la cueva si no se encastraran sentados a un lado de ella.

Rafael y Natí estaban en tanto, que no podían respirar de emoción.

El jefe de la fuerza rompió el silencio diciendo:

—Ea, amigos, vamos a caballo y prosigamos la marcha que hay que estar en la sierra antes que amanezca.

Al escuchar esto Rafael y Natí que estaban sentados uno junto a otro, sin saber lo que hacían, instintivamente se abrazaron y se apretaron los corazones, como diciendo: ¡nos hemos salvado!

Pronto se desprendieron sus brazos, para poner los oídos atentos a la conversación que el pastor sostenía con los guardias, que no llegaba

con toda claridad a los hermanos, porque se mezclaban las palabras con ruidos de espuelas, salvos y relinchar de los caballos.

Eran los momentos decisivos de la felicidad de aquellos dos seres, pendientes de aquellos que a la puerta estaban dispuestos a partir.

Por fin, tras sendas despedidas, partieron los animales a paso lento, porque la oscuridad de la noche no les permitía andar más de prisa.

El pastor, cuando los vió a lejaros, volvió a la cueva refunfuñando, tanto de la caída del candil, como del tiempo que había dejado de dormir.

—¿Qué demonio ha hecho usted con la luz?—dijo malhumorado al cruzar a tientas la primera pieza de la cueva.

—Ha sido una cosa que me perdonarás, buen pastor—dijo Rafael.—He tropezado sin darme cuenta; bien que lo he sentido.

—Y no es todo lo malo el que la hayas apagado, sino que habías pisoteado de tal modo las candilejas, que han quedado inservibles para las demás noches—añadió el pastor.

—Yo te daré dinero para que compres otro—replicó Rafael para calmar su disgusto.

—¡Qué dinero! Ya le he dicho que no conozco el dinero ni quiero.

—Pero te será preciso; porque no sé cómo vais a arreglaros sin luz en las noches venideras.

—¿Y es que hace falta el dinero para eso? Ya he demostrado en mis muchos años de vida que jamás me hizo falta.

—Entonces tendrás que esperar a que te lo

que la acción no ha de hacerse esperar y ella nos irá dando al detalle los últimos sucesos de esta novela.

—Pues ese, ya no va a comerse más corderos de tu rebaño, amigo pastor—exclamó un guardia—.

Hubo unos momentos de pausa, que aprovecharon para dar una prolongada chupada a los cigarrillos, cuyas puntas de luz iluminaron como cuatro luciérnagas, los rostros de aquellos guardias y hasta hubieran roto la oscuridad de la entrada de la cueva si no se encastraran sentados a un lado de ella.

Rafael y Natí estaban en tanto, que no podían respirar de emoción.

El jefe de la fuerza rompió el silencio diciendo:

—Ea, amigos, vamos a caballo y prosigamos la marcha que hay que estar en la sierra antes que amanezca.

Al escuchar esto Rafael y Natí que estaban sentados uno junto a otro, sin saber lo que hacían, instintivamente se abrazaron y se apretaron los corazones, como diciendo: ¡nos hemos salvado!

Pronto se desprendieron sus brazos, para poner los oídos atentos a la conversación que el pastor sostenía con los guardias, que no llegaba

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

"Después de mí, el diluvio"

Que el señor Bergamín es una de nuestras primeras mentalidades está fuera de toda duda: que sus talentos parlamentarios le han llevado a convertirse en el alma mater de la situación, es evidente; pero ¡ay! que aliando bonus Homerus dormitat, y la verdad es, que a juzgar por los escasos éxitos, que el señor Bergamín viene cosechando, parece no despertar nunca.

Hasta hoy, cuantos ministros han ocupado la cartera de Instrucción Pública se han traído embotellados planes reformistas más o menos acertados; algunos de estos planes eran tan estrambóticos, que duraron el tiempo que sus autores estuvieron en el ministerio; mas todos los ministros han procurado siempre ser respetuosos con el personal docente, procurándole las menos molestias materiales, y mucho menos morales. Para el señor Bergamín esto parece ser de poca monta, y si no que lo diga el Profesorado especial de las Escuelas Normales, el cual después de estar ocupando sus puestos largos años, sin retribución casi, han sido lanzados en su inmensa mayoría a la calle, viéndose reemplazados por advenedizos, a quienes el título se les demanda, por regla general.

Y si de aquí pasamos a las Universidades, aún no se han extinguido en la Península toda, los ecos de los pronunciamientos epistolares con que en el banquete ofrecido al señor Unzueta algunos catedráticos de Unversidad fustigaron despiadadamente al señor Bergamín. Esto prueba que tampoco en el personal docente universitario reina aquella satisfacción ulterior, que tan necesaria es para dedicarse a la libre investigación científica.

Mas en donde el señor Bergamín ha reconcentrado todos sus desvelos ha sido en los Institutos Generales y Técnicos. Ya lo ha dicho él: la ley me impide labrar vuestra felicidad; si no fuera por esto, yo os despararía la dicha de ver cerrados los Institutos en muy poco tiempo. Y como nosotros habíamos de seguir cobrando lo mismo, resulta que llegáramos a encontrarlos encantados de haber nacido y de haber tenido un ministro como el señor Bergamín. Pero desgraciadamente no todos han querido participar de este eucanto, y ello ha sido causa de que "Un catedrático" en forma cortés, pero dura, siquiera, no haya llegado a los apóstrofes antes aludidos, le haya hecho oír lo que de él piensa el profesorado de los Institutos. Y como quiera que cuando se ve uno injustamente atacado es muy difícil mantenerse dentro de los límites de la mayor corrección, de aquí que hayan surgido desdichadamente mil pasioncillas, que al parecer estaban extintas, entre el personal docente de Institutos y de Escuelas de Comercio y Normales. Cuando no otro galardón, al menos podrá llevarse éste el señor Bergamín.

Y ciertamente, que en nuestro humilde entender, no tenía el señor ministro de Instrucción pública motivos para esto. No han sido pocos los catedráticos de Unversidad, que han ocupado la cartera que hoy él desempeña, y tal vez con más motivo, no llevaran al personal de las Escuelas de Comercio la intranquilidad y excolesiones, que él ha producido en las Unversidades. Ni tampoco creemos que aquellos centros docentes conserven del señor López Muñoz el recuerdo poco grato que a los Institutos deja el señor Bergamín.

MARCOS M. DE LA CALLE.

Diario de Murcia

Sin otro objeto que hacer una visita a Cartagena estuvimos antesyer en aquella ciudad don Andrés Baquero y yo. Tomamos el tren correo, siendo nuestro compañero de viaje el Deán de esta Catedral don Julio López Malimón, que iba para Cartagena a predicar el novenario de la Purísima. La impresión de los campos que se ven desde el tren nos fué muy grata. Verdaban magníficamente, bajo los tibios rayos del sol. Quería que se charla los tres amigos, llegamos a Cartagena en poco tiempo, encontrando en la estación al párroco señor Jaén y al presbítero señor Garrigós, que habían salido a esperar al señor Deán. Con tan buenos amigos dejamos a don Julio, y nosotros marchamos, a pie, confortados por un sol espléndido, hacia la querida y simpática Cartagena que todos los murcianos amamos como cosa nuestra.

Nos detuvimos un momento delante de las Puertas de San José, primero contemplando la nueva estación del ferrocarril, que es magnífica, grandiosa, monumental, aunque todavía no está terminada, y luego viendo por donde va, junto a dichas puertas, el derribo de la muralla, que ha dejado allí al descubierto, un trozo de población, que no presenta el mejor aspecto.

Hemos tomado el tranvía de Santa Lucía que nos lleva por la calle más alegre y más ruidosa de Cartagena hasta la Capitanía General. Aunque, si paso, hemos podido apreciar las nuevas edificaciones que hay en el trayecto; la impresión del conjunto es la misma que sentí-

mos la primera vez que estuvimos en Cartagena. Desde la puerta de la Capitanía, nos fuimos hacia el muelle, por la calle Mayor, fijándonos en los hermosos edificios que en ella se han levantado en estos últimos años. Nos encontramos cerrados el café y restaurant de España.

En el muelle había una estancia deliciosa. Había varios vapores, unos descargando y otros cargando y ocupados en estas faenas multitud de trabajadores. Era el cuadro pintoresco y además consolador. Descargaban harinas y cargaban naranjas. Importación y exportación, movimiento comercial, cuya intensidad tanta falta hace.

El muelle no está terminado; le falta el embellecimiento, cuyas obras ya están indicadas. Al puerto no sé qué obras de las necesarias le faltan; pero yo vi que los vapores atracaban hasta la misma orilla del muelle, haciendo los operarios el trabajo de carga y descarga del muelle a los vapores y de estos al muelle.

Bajo el aspecto comercial ha ganado mucho el puerto y el muelle de Cartagena, pero bajo el punto de la visibilidad parece que ha perdido. Nosotros, para ver el mar, tuvimos que buscarlo, a través de wagones del ferrocarril y de depósitos de mercancías.

Comer en la Fonda Francesa, bastante bien. Café en el Suizo. Seguidamente pasee hasta las Puertas de Murcia, en cuyo trayecto admiramos nuevos y magníficos edificios. Llegamos hasta lo que

será Plaza de España, donde, o por allí cerca, vimos la casa que llaman de Zapata, sola y aislada. El ensanche por aquél sitio no ha tenido el éxito que parece iba a tener. Allí tomamos otra vez el tranvía, que allí, en Cartagena, no se detiene en cualquier parte, como aquí en Murcia, sino que tiene sitios designados para bajar y subir. Paramos en la Capitanía, centro, al parecer de salida para todos.

Y anda que te anda, nos fuimos para la estación, deteniendonos un poco en la Plaza de San Francisco, donde sentados en un banco de aquella gorieta, estuvimos viendo la casa monumental y artística de nuestro amigo don José Maestre.

A las 4'45 salimos para Murcia en el tren correo, contentos de nuestra excursión, por el día feliz que disfrutamos, por haber visto cómo constantemente progresa Cartagena en su mejoramiento. Sin embargo de las apariencias y de todo, se nota en Cartagena una sombra de tristeza, un malestar social, efecto de las fatales circunstancias porque atravesamos. Pero como esa tristeza y ese malestar son generales, aquí de aquella hermosa copia que parece escrita para la actualidad:

Cartagena me dá pena, y Murcia me dá dolor; ¡Cartagena de mi vida! ¡Murcia de mi corazón!

J. M. TORNEL

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 9'30 n.

BURDEOS

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice: En Bélgica el cañoneo ha sido bastante vivo durante todo el día treinta.

En cambio no hay que registrar ningún ataque de la Infantería alemana. El enemigo continua desplegando gran actividad en el norte de Arras.

El cañoneo es intermitente sobre todo el frente de la región del Aisne. En Argonne los combates continúan sin modificar la situación.

En Woerwa y en los Vosges no hay nada que señalar.

PETERSBURGO

Comunicado del Estado Mayor

El comunicado del Estado Mayor dice que continúan los combates en dirección a Lovier. El avance alemán ha sido rechazado. Nuestras tropas se apoderaron el día 28 de las posiciones austríacas de los Kárpats, tomando numerosos cañones, ametralladoras y treces de municiones y apresando cincuenta mil soldados y seiscientos oficiales.

En el mar Negro no hay señales de ningún buque enemigo. Otro comunicado oficial ruso dá cuenta de que los moscovitas han derrotado al ejército turco en Kaucaro.

Segun esta misma referencia, un comunicado oficial turco confiesa que los turcos han retrocedido y en la Prusia Oriental hay pequeños encuentros. La gran batalla de Polonia

En los círculos militares se asegura que la gran batalla de Polonia será para los alemanes un desastre enorme que pondrá fin a todas sus ofensivas contra Rusia, reduciéndoseles a una defensiva precaria.

Elogios a Rousky.—Tres combates

Se elogia grandemente al general Rousky por sus grandes dotes extratratégicas. Como después del fracaso del plan alemán el ejército de Hindenburg ha sido dividido en tres fracciones, se libran a la vez tres combates en la Polonia: uno al Sur de Plock, otro al Norte y Oeste de Lodz y el tercero entre Czesochowa y Cracovia.

La batalla de Lodz

La prensa dice que la batalla de Lodz es verdaderamente gigantesca. Los jefes alemanes han dicho a sus soldados que si son vencidos y hechos prisioneros morirán desterrados en Siberia.

Esto ha hecho que las tropas alemanas peleen a la desesperada. Los rusos continúan recibiendo refuerzos y siguiendo desarrollando su movimiento envolvente. Los alemanes han renunciado a toda ofensiva limitándose a resistir.

ROMA

Noticias de Jerusalem

Dicen de Roma que las noticias de Jerusalem manifiestan que el consúl inglés ha logrado escaparse embarcando para su país. El consúl ruso ha sido hecho prisionero. También han sido detenidos los em-

pleados de las legiones de Inglaterra, Rusia y Francia.

Conferencia de las 11'45 n.

BURDEOS

La vida modesta de Joffre

Los periodistas que han visitado el cuartel general dice que Joffre vive en un pueblecillo en una modestísima escuela y con una modestia rayana casi en la pobreza. Los periodistas le felicitaron por la Medalla militar que se le ha concedido. Joffre les contestó: —Eso no tiene importancia alguna: lo importante es salvar al país.

La batalla del Iser

La batalla del Iser ha entrado en una nueva fase. Parece que los alemanes, rechazados, se han retirado a Roilers, en donde han hecho importantes atrinchamientos, organizando un punto de resistencia contra los aliados.

El cerco del ejército alemán continúa estrechándose, siendo la lucha más sangrienta de cuantas registra la historia. Tres acorazados ingleses se fueron a pique, resultando otro con gravísimas averías.

La escuadra alemana regresó a su puerto de refugio sin sufrir daño alguno. Se decía también que el combate se ha verificado frente a las costas de Holanda.

La escuadra inglesa salió de viaje de exploración dividida en dos grupos. Los torpederos alemanes que vigilaban la costa avisaron rápidamente a los buques germanos.

Ventiditas unidades alemanas grandes y pequeñas salieron rápidamente presentando combate a los buques ingleses, derrotándolos. Como es natural el oficial ni particularmente se ha confirmado este estupendo rumor.

Una dama francesa visita al kaiser

El kaiser ha recibido la visita de una dama francesa de la Cruz Roja, que ha sido acusada de espía y hecha prisionera en las proximidades de Sedao. Indignada la dama, escribió una carta al kaiser.

Este la recibió en la casa que ocupaba en las cercanías de Charleville. Encontró al kaiser frente a una mesa que se hallaba cubierta de planos. Estaba vestido de oficial.

La dama dice que lo reconoció con dificultad porque se había cortado el bigote. El kaiser, bruscamente, le preguntó por qué Francia quisiera hacerle la guerra a todo trance.

Ella intentó replicar y el kaiser le contestó: —¿No sabe que Francia ha sido la primera que movilizó? La dama exclamó: —¿Y la invasión de Bélgica? El kaiser, dijo: —Este es lo que continuamente nos reprochan. Hemos encontrado en Bruselas pruebas de que existía una inteligencia entre Bélgica, Francia e Inglaterra para permitir que ingleses y franceses atacaran a Alemania.

Respecto a Inglaterra, es una pérdida. Es una nación que ha traicionado a todo el mundo y a mí el primero. Mañana, si yo quisiera, traicionaría a Francia.

¿Cómo puede Francia unirse a su eterno enemigo? Protestó de que Francia haya consentido que se llamara en su auxilio a los bárbaros negros ávidos de sangre humana.

La dama se justificó respecto a la acusación de espionaje de que habría sido objeto, y el kaiser le dijo: —O sea. Os han acusado injustamente. No dejéis de repetir cuanto he dicho. Y la dejó en libertad. PARIS

La situación sigue igual

La situación del frente de los ejércitos beligerantes no ha sufrido ningún cambio notable. Entre los días del 21 al 27, el enemigo se entretuvo en pequeñas escaramuzas que rechazamos, infrigiéndoles

grandes pérdidas y alcanzando algunos éxitos desde el mar hasta Lys.

Nuestra situación tanto moral como material es excelente. Los alemanes dirigen todo su esfuerzo a la destrucción de Lpres.

Los raros ataques de la Infantería alemana los hacían regimientos muy reducidos, con escaso número de oficiales. En contraposición de esa actitud de la Infantería alemana, nuestra Infantería muestra cada día más ardorosa en el sector comprendido entre Oise y los Vosgos.

Nuestra artillería ha logrado importantes éxitos e igual que la Infantería, dando pruebas en esta región de iguales cualidades que en la región del norte.

Conferencia de la 1'10 md.

VIENA

Telegrama oficial Un despacho oficial de Viena dice que en el teatro meridional de la guerra continúan los combates. Añade que ayer se luchó tenazmente por la defensa de la bifurcación de los caminos que conducen de Valjevo a Karak (Serbia).

Dice también que las fuerzas austro-húngaras se apoderaron en Urice (Serbia) de catorce ametralladoras haciendo 1.254 prisioneros. BUDAPEST

La derrota de los rusos

Dicen de Budapest que la derrota de los rusos es mucho mas transcendental de lo que se creyó en un principio. Las fuerzas austro-húngaras volvieron las posiciones rusas atacándolas por ambos flancos.

El fuego de la artillería austríaca fué tan certero que las bajas de los rusos son espantosas. Al propio tiempo el enemigo no pudo resistir una carga a la bayoneta dada por la Infantería húngara.

Como consecuencia de esta derrota los rusos emprendieron velozmente la retirada, dejando en poder de las tropas austro-húngaras 1,500 prisioneros. Los rusos han tenido miles de bajas en este combate. MADRID

Combate naval anglo-alemán

A falta de comentarios políticos en el Congreso se dedicaron los comentaristas a circular el rumor de un supuesto terrible combate naval en el mar del Norte entre las escuadras inglesa y alemana. Decían los que propalaban este rumor que el kaiser había revistado sus barcos en el canal de Kiel, indicando esto el propósito de que los buques salieran a combatir.

Añadían que, en efecto, ayer salió de Kiel la escuadra alemana encontrándose en el Mar del Norte con una división de la inglesa, trabándose un furioso cañoneo.

Tres acorazados ingleses se fueron a pique, resultando otro con gravísimas averías. La escuadra alemana regresó a su puerto de refugio sin sufrir daño alguno.

Se decía también que el combate se ha verificado frente a las costas de Holanda. La escuadra inglesa salió de viaje de exploración dividida en dos grupos. Los torpederos alemanes que vigilaban la costa avisaron rápidamente a los buques germanos.

Ventiditas unidades alemanas grandes y pequeñas salieron rápidamente presentando combate a los buques ingleses, derrotándolos. Como es natural el oficial ni particularmente se ha confirmado este estupendo rumor.

El rey Jorge a la guerra

Comunican de Londres que el rey Jorge marchó a Francia ayer noche. El viaje tiene por objeto visitar el cuartel general inglés. A su llegada a Francia lo recibió el príncipe de Gales y un representante de Poincaré.

El rey Jorge comenzó sus visitas por los hospitales militares. Los aviadores ingleses Se guarda gran reserva sobre los últimos movimientos de los aviadores británicos, que ahora continúan en su tarea de inquietar al enemigo en las posiciones belgas. Hoy han hecho vuelos sobre Gante y Zeebruge. MONTBELLARD

Derrota de los alemanes

No obstante las grandes nevadas que caen en los Vosgos, las fuerzas francesas y los cazadores africanos, continúan operando en aquella región. Recientemente derrotaron a los alemanes los que tuvieron que evacuar Lepcis y otros puntos, fómádoles muchas cañones y numerosos prisioneros. El tifus

Noticias de Amberes dicen que se ha declarado el tifus en la guarnición alemana. Ayer ingresaron en los hospitales quince soldados tíficos. LONDRES

Las existencias de oro que poseen el

Visita en Murcia el HOTEL NIETO (Junto al Casino) Trato 1'000 Pension 6 pts. Comprendo desayuno

Banco se elevan a 62 millones y medio de libras esterlinas. Un periódico yanki ha publicado declaraciones del embajador de los Estados Unidos en París, Archydespon. Censura la conducta de Wilson en el conflicto europeo.

Los Estados Unidos—dice—tienen el deber de hacer cumplir a los beligerantes los acuerdos tomados en la segunda conferencia de la paz celebrada en La Haya.

Hacer lo contrario es observar una conducta de debilidad y cobardía que no corresponde a la grandeza de la nación americana.

"El Astrónomo," no se corrige

Cuando ya estábamos descansando de D. Gregorio y creíamos que nuestras lecciones le habían hecho abandonar el campo periodístico, que con tan mala fortuna ha asaltado, reaparece aunque con nuevos insultos a la gramática y al sentido común.

Es un artículo que dedica a la Purísima Concepción; pero de esa manera, no es extraño que ni la Virgen se entienda. ¿Es que no hay en La Verdad quien sepa hablar en cristiano?

Se conoce que no y no nos extraña. Ahora, que nosotros queremos terminar la obra de misericordia que nos hemos impuesto, y vamos a decir a don Gregorio cómo tiene que hablar a la Virgen para que lo entienda.

Para muestra, basta un botón: solo escogemos una parte del último párrafo de lo Del día, que dice así: ... PEDIR a la Virgen que cese la guerra asoladora del mundo... y la lucha que tiene AMERDANTADO al orbe entero, cesará porque lo pide la Virgen... etc".

D. Gregorio; es buen castellano se dice PEDID (imperativo). Como igualmente se dice en lenguaje correcto, AMERDANTADO.

¡No escriba usted más, hombre, no escriba usted más! Y si persiste en ser periodista, vaya a una escuela de primeras letras, primero. A todo esto, no se si estas lecciones me valdrán la muerte, que según dice el repórter de La Verdad, está contratada en 3.000 pesetas. ¡Qué peso vale mi vida! Pero, en fin, que vengan por ella si no hay quien dé más. PLACIDO ROJER DE LARRA.

CORTES

Senado (SESION DEL DIA 1) Abierta la sesión se entra en la orden del día. Se discute el presupuesto de Marina. Lo combate brevemente Carranza. Le contesta Suares é intervienen Palomo y Maldonado.

Miranda hace el resumen del debate. Defiende la organización de la defensa naval de nuestro territorio. España tiene sobradamente todo lo necesario para defender bien el territorio nacional.

Se refiere a la construcción de submarinos diciendo que se tardará en hacer seis pero que se les irá poniendo al servicio conforme vayan construyéndose. Esto facilitará el aprendizaje y la práctica de las tripulaciones. Aunón rectifica brevemente. Queda aprobado el presupuesto. Se votan en definitiva varios dictámenes y se levanta la sesión. Congreso

(SESION DEL DIA 1) Preside Besada. Salvatella pregunta si se ha publicado el reglamento de la ley de Reclutamiento y Reemplazo. Dice que las vacantes de médicos de las comisiones mixtas no se han provisto. Sanchez Guerra dice que el reglamento está ya aprobado y que las vacantes se proveerán enseguida. Otros señores diputados formulan varios ruegos y preguntas de escaso interés. Se aplaza para mañana la interpelación sobre la destitución de Uamuno. Continúa la interpelación sobre la higiene y salubridad en Madrid. El marqués de Santillana defiende a las aguas que llevan su nombre. Orden del día

Se discute el presupuesto de Fomento. El marqués de Cortina opina que no debe trarse a la Cámara el proyecto de Banco Nacional de crédito en la forma que se quiere plantear. Se ocupa del seguro marítimo. Le contesta Ugarte diciendo que procurará que el Estado no se comprometa en la creación de ese Banco. Ventosa opina que al crearse el Banco de Crédito el Gobierno debe tomar todas las garantías necesarias. El vizconde de Eza defiende la creación del Banco, encareciendo su importancia. En nombre de los agricultores dice precisa crear una sociedad de crédito. Inolvidable

Al terminar el vizconde de Eza su discurso un ocupante de la tribuna pública dice que no es necesario que se abra una sociedad de crédito. A la 9 en punto. Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público.

blica dice coe'voz,sonora: "Señores diputados... En la Cámara se produce un movimiento de expectación. Besada ordena detener al orador expectante. Este abandona la tribuna y la primera indicación y un ugrer lo conduce a la prevención del Congreso a disposición del presidente. Continúa la sesión

Restablecida la normalidad continua la sesión. Beltrán y Musitu impugnan las partidas destinadas al personal del centro de expansión comercial. Dice que hay agentes comerciales que llevan varios años sin enviar un solo informe al ministerio. Añade que en el ministerio de Estado son menos consignados se publican informes comerciales. El Centro de expansión comercial solo ha publicado un folleto que para nada sirve. Murarño defiende al Centro de expansión comercial. Respecto al personal dice que se evitará que los empleados falten a sus deberes. Se suspende esta discusión. Se aprueban varios dictámenes. Pasa al Congreso a reunirse en sesión secreta

La sesión secreta En la sesión secreta del Congreso se trató del suplicatorio para procesar a Lerroux. Albe, como ponente de la comisión dictaminadora, defiende el dictamen favorable a la concesión. Dice que lo lamenta; pero que se trata de un delito perseguido a instancia de parte y que a la comisión le ha sido imposible denegarlo. Interviene Salvatella defendiendo el voto particular presentado. Cita numerosos casos análogos en que se denegaron los suplicatorios. Cree que ha llegado el momento de que la Cámara fije definitivamente un criterio respecto a estos asuntos. Albe dice que al Gobierno le corresponde decir la última palabra. Se pide votación nominal para aprobar el dictamen y no hablando número suficiente se levanta la sesión. Ratificando una protesta

Señor director de EL LIBERAL. Muy señor mío: El regente del periódico El Fomento en nombre del personal con él despedido expone a V. que el director de esa paria de la Prensa murciana desacredita a los operarios despedidos de su casa y que nosotros, como el único medio de vivir es con el trabajo y dicho señor dice no sabemos trabajar y que es falsa la protesta del sábado, ratificamos, para que en los terrenos que quiera demostrarle que no es falso; es decir, que en la protesta del sábado no se puso todo, pues hay mucho más que aclarar. Al regente y maquinista los rosacó de otros talleres donde eran apudados de sus principales, y una vez supo habían perdido las relaciones donde trabajaban entonces les bajó el sueldo. Es falso que haya tenido a prueba al regente seis meses por el motivo de que este no son seis meses sino desde el primer día que apareció dicho periódico, y en el mes de Mayo intentó bajarle el sueldo no transigiendo y se salió del taller, yéndose a Alicante de regente del diario "Defensor de Alicante", donde estuvo un mes y por dejar de publicarse dicho periódico tuvo que volverse a Murcia. Al bajar del tren, de regreso de Alicante, se halló con don Roque Forta y allí mismo le dijo que aquella noche fuera a trabajar. ¿No había tenido tiempo en la primera vez que estuvo en su casa de apreciar si sabía o no trabajar? Además, de Junio a Noviembre ha hecho tantas reformas y siempre perjudicando a sus operarios, que éstos no han tenido más remedio que ir a la huelga, por la razón, y en esto verá la opinión lo justo de nuestro proceder, de que con el personal y la nómina que tenía desde 1.º de Julio a la fecha, ha hecho la economía de 179 pesetas al mes. Nos parece que se puede juzgar bien el proceder de quien tanto alardeaba no hace mucho de que en su casa había personal de sobra y que se pagaban los jornales con exceso. Le dan las gracias, señor Director, por la inserción de este artículo, ofreciéndose de usted ss. ss. q. e. s. m., Los operarios de "El Fomento"

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9 de la noche, todos los días. —El jueves 3 del próximo mes, debutará en este teatro, la compañía automecánica, la imitación humana más perfecta, dirigida por el excepcional artista señor Sanz. TEATRO ORTIZ.—Gran Compañía Cópico-Dramática dirigida por el notable primer actor Ricardo Calvo. Hoy beneficio de la primera actriz Lola Velazquez. La comedia en dos actos, titulada: "Nena Teruel" y el gracioso entremés, titulado: "El agua milagrosa". A las 9 en punto.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Vapores Correos Franceses de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapour. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

FORMOSA. Saldrá de ALMERIA el 13 de DICIEMBRE de 1914, por SANTOS, y BUENOS AIRES. Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, segunda, segunda económica y en tercera clase.

Para los de tercera clase cedida a la española. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paqueños que les igualen y ninguno que les supere.

"La Moda Práctica". Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.

En la imprenta de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos. EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores correos franceses Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella. Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche.

VENTA de 12.000 pies de vides americanas, clase superior, y 1.000 libaricoques, todo de dos años. Benjamín, huerto de Escribano. Narandjoros. Se vende una partida de papel de seda en buenas condiciones.

La Hidráulica Murcliana Gran fábrica de mósicos hidráulicos y almacén de cementos, asf. lejas y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González. PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA.

En la imprenta de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos. EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Aguirre Martínez Servicio de encargos por mañana y tarde en Alicante: Isabell II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevieja: Rada, 15.

AMA de oría.—Para su casa, de 21 años de edad, leche de veinte días. Razón: Los Garres, preguntando por María Martínez Ferrero. AMA de oría.—Para su casa, de 26 años, leche de cinco meses.

AMA de oría.—Para su casa, de 20 años, leche de cuatro meses. Razón: Puente de Tocinos, camino de Orihuela, casa de Antonio Navarro, preguntando por Rosario Noto. AMA de oría.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y leche de cinco meses.

AMA de oría.—Para su casa, de 29 años de edad, leche de dos meses. Razón: La Raya, en el molino, preguntando por Teresa Gil Martínez. AMA de oría.—Para su casa, de 27 años y leche de cuatro meses.

IV ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Salvador Pérez de los Cobos y Belluga que falleció el día 18 de Noviembre de 1910. R. I. P. En sufragio de su alma y de la de su hijo político D. Antonio Falcón y Lorenzo y demás difuntos de la familia (q. e. p. dd.) se dirán misas hoy miércoles, de ocho a una, en la parroquia de San Nicolás.

Guía de EL LIBERAL. Cuadro de marchas de los vapores de viajeros de Murcia y La Unión.

Table with columns: Salidas, Llegadas, Destinos (Murcia, Cartagena, Alicante, etc.), and times. Includes sub-tables for specific routes like Murcia to Cartagena and Cartagena to Alicante.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA INGENIERERO-DIRECTOR. D. Felipe López Morales. Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenska.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Serret. MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME.

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL." (3) XAVIER DE MONTEPIN EL COCHE NUMERO 13. —En un pequeño hotel que tiene el número 24. —¿Aislado? —Sí, a la derecha hay una casa en construcción.

—Justamente; no hablemos, pues, de ella, y ocupémonos del pequeño hotel de la calle de Berfín. ¿Crees que el "gato" está relleno? —¡Vaya si lo creo!—respondió Cuatro-Hilos. —¿Cómo lo sabes? —He visto los billetes. —¡Ah! ¡Yal! Cuenta, cuenta. —Oid. Hace tres días me dirigí por la tarde a la estación del camino de hierro del Norte.

—¡Superior! La madre, sobre todo, más hermosa que la hija. ¡Palabra de honor! Cuarenta y cuatro o cuarenta y cinco años, cabellos azules a fuerza de ser negros, y unos ojos negros capaces de incendiar una carbonería. —¿Hace falta un coche, princesa? La señora me miró de alto a bajo. —¿Es usted mozo?—contestó inmediatamente con acento inglés. —Y a vuestras órdenes, milady. —Entonces vaya usted a buscar dos coches: uno para mí y otro para el equipaje. —Terminada el registro en la aduana, me dijo la señora: —¿Quiere usted encargar a los empleados que despaquen pronto y tomar asiento en el pescante para ayudar a los cocheros a bajar las maletas cuando lleguemos a mi hotel? —Con mucho gusto—contestó.

—¡Tiene gracia!—dijo sonriendo Juan Jueves. —El saco de tafete encarnado—continuó Cuatro-Hilos—seguía llamando mi atención, tanto más cuanto que la señora no se desprendía un instante de él, ni aun para cambiar de postura. Prueba evidente de que debía estar repleto de "banks-notes", como dicen los milleres ingleses. Antes de ascender al pescante, me acerqué a la portezuela y pregunté, como los lacayos de casa grande: —¿Dónde, milady? —Calle de Berlín, número 24. —Los coches pusieron en marcha, y pocos momentos después llegábamos a un pequeño hotel de dos pisos y de excelente construcción. Las maderas interiores de todas las ventanas se hallaban herméticamente cerradas. Al llegar me apeé para ayudar a bajar del coche a las viajeras.

Aunque de bastante mala gana obedecí. Entraron los coches en el patio, se hizo la descarga de los cajones, y la señora, mientras tanto, abrió todas las puertas. —¿No salió nadie a recibirla?—interrogó el ex-notario. —Ni una rata. —¿Y el portero? ¿Y los criados? —¡Nadie! —¿Es raro? —Raro, no; muy sencillo—respondió Cuatro-Hilos—. Según la conversación que oí entre la madre y la hija, parece que la madre había llegado sola a París hacia ocho días, con objeto de alquilar la casa en que nos hallábamos. Hecho esto, y dueña de las llaves, había vuelto a Londres donde habita, para recoger a su hijo... —¿Como sabes que vive en Londres?—interrogó Juan Jueves. —Por lo menos de allí venían. En todos los bultos del equipaje se leía "Londón". —¿Luego es inglesa? —Me parece que sí. Los rótulos de las maletas lo hacen creer. Su nombre es Dick Thora. Habla, sin embargo, francés como un profesor, aunque con un ligero acento... —Dick Thora...—repitió el ex-notario.—El nombre es escocés. —¡loglés o escocés, poco importa. El nombre es lo de menos. —Claramente. Acaba. —Ayudé a los cocheros y anémos los cajones al primer piso, cuyas ventanas estaban ya abier-